



Precios de suscripción
 Avila, un mes. 0'50
 Provincias. 0,75

DIRECTOR PROPIETARIO,
MENENDO DE PILOÑA
 Zendreras, 10, 2.º derecha

ADMINISTRADOR,
JOSE OSSORIO
 Imprenta Moderna, Circuito San Pedro

Número suelto 0'10
 Idem atrasado. 0'15
 No se devuelve el original

Causas de la ineficiencia

El material aéreo

La censura despojó a nuestro artículo editorial del último número, titulado «La verdad, salva», de todos aquellos párrafos que envolvían una exposición de hechos o un juicio de lo que ha sucedido en Marruecos.

No recriminamos al Sr. Mendaro, que se limita a cumplir las órdenes de su superior gerárquico el Ministro de la Gobernación, con respecto al cual y al Gobierno, en pleno, se hará acreedor a las más halagüeñas alabanzas.

Lo que si tenemos que hacer, es protestar contra esa aberración de nuestro Gobierno, que, en primer lugar cree que si no permite hablar se ignora lo sucedido, y en segundo término, atropella a los españoles negándoles el derecho indiscutible que tienen

De todo punto conformes en que la acción sobre Marruecos continúe, abogamos, como siempre, porque se haga en forma, con ejército aplastante por el número y aplastante por la cuantía y calidad del material

Y no se nos alegue que los momentos son despropicios para la depuración, porque con simultaneidad a ella y ofreciendo el ejemplo de la a otros, puede seguirse la labor reivin-

dicatoria y reconstitutiva de lo perdido o de lo dañado.

Hallámonos ahora como una nación que empieza a dotar su ejército, y ante esto, no podemos sustraernos a la pregunta que asomará o todos los labios.

Limitémonos hoy a este punto, porque pensamos dedicar atención a todos, al político, al militar, al diplomático, al económico-administrativo... La Prensa debe tratar de evitar las causas de nuestra exponiendo los hechos tal y como son, pese a quién pese, a personas, a cosas y a intereses, que no pueden

Suponemos que el Sr. Mendaro, no verá en este artículo nada que no pueda decirse;

LA CENSURA

Como habrán observado nuestros lectores, la censura nos estropea el «pasodoble». En el anterior «fondo», nos tachó varios párrafos; en éste ochenta y dos líneas.

Queremos hablar de lo que nos parece una necesidad, contribuyendo con nuestro modesto óbolo al remedio de males que nos agobian, y no hay posibilidad. El Sr. Mendaro maneja el lápiz rojo con una escrupulosidad que no hay medio, por ahora, de que podamos esplayarnos, aunque nuestros «pecaminosos» trabajos se limitan a decir en público lo que todo el mundo dice en privado, y lo que está en la conciencia de los españoles.

Tenemos que protestar con los respetos debidos de esta merma de derechos, y tras que queremos insinuar al Sr. Gobernador que nos parece se excede en la censura.

Los conceptos que nosotros habíamos vertido en nuestro artículo, son coincidentes con los que expone Ortega y Gasset y otros correspondientes de la prensa madrileña en África. Coincidimos porque lo que está en la conciencia de todos, sale a los labios de todos, y quisiéramos que lo que en Madrid puede pasar, no sea impasable en Avila. Bastante poco decimos, comparado con lo que corresponde a los hechos, y con lo que es prerrogativa de los ciudadanos, únicos que, por ver lo que hagan, pueden proceder hasta con arbitrariedad en defensa de los productos de su esfuerzo. El contraste es enorme. Impone silencio el Gobierno de la Nación, a los españoles que son los que dan las normas de la gobernación, normas que no pueden ser las que implican un trueque de facultades.

Pero el fenómeno, es lo que experimentamos; y nosotros vamos a dejarle pasar; esto es, suspendemos toda labor que sabemos sería infructuosa, sometida a las mistificaciones del censor.

Ya llegará el día en que, dentro de nuestra modestia, podamos, sin las trabas del lápiz rojo, decir todo eso que ahora tenemos que callar por que a la fuerza ahorcan.

Pero lo diremos, y lo dirán todos, y la reacción vendrá a acabar con nuestros infortunios, estirpando las causas.

LA PEÑA

Nueva Junta Directiva

El domingo último, 31 de julio, celebró «La Peña» reunión general para tratar de la dimisión de la Junta Directiva y elección de la que había de sustituirla.

Dada cuenta de la dimisión con carácter irrevocable, tomaron la palabra varios señores socios para exponer algunas deficiencias y faltas observadas, así como para tratar de saber la sanción impuesta a quienes maltrataron a un «botones».

Unos parecían achacar esas deficiencias y faltas a la actitud de la Junta Directiva, mientras que otros se limitaban a apuntar aquéllas —para que se tomasen medidas remedidoras— no atribuyéndolos a la Junta y mucho menos con el alcance necesario para provocar la dimisión.

Hecha, no obstante la elección, hubo empate entre dos candidaturas una formada por los individuos de la misma Junta actual, y otra, por algunos de estos y varios que no figuraban en aquélla.

Pero surgió discusión sobre si era válida la elección por que no habían votado los de la mesa, y sobre si la Junta dimisionaria era o no la que debía continuar al frente de la Sociedad, se acordó celebrar nueva reunión al día siguiente para tratar de la designación de nueva Junta Directiva.

Verificado así, resultaron elegidos por mayoría de votos D. José María Zabala, D. José Larrozas, D. Juan Tomás Alcazar, D. Ángel Torres, D. Federico Cifuentes, D. Luis Capón, D. Luis López Prieto, D. Agustín Vega Bobo y D. José Sainz Llanos.

Reunidos estos señores más tarde, constituyeron la Junta Directiva, resultando Presidente el Sr. Vega; Vicepresidente el Sr. Torres; Secretario el Sr. Alcazar; Tesorero el Sr. Cifuentes; Contador el Sr. Capón; Director artístico el Sr. López Prieto; Director de deportes el Sr. Zabala y Vocales los señores Larrozas y Sainz.

Y así continuo adoptaron otros acuerdos sobre el programa que se proponen desarrollar.

Nosotros, pareciéndonos bien la nueva Junta, tenemos que consignar que la Sociedad, ha procedido desconsideradamente con la anterior que, habiendo reconstituido y traído a estado floreciente a «La Peña» merece mayores y mejores miramientos. No se ha querido contrapesar su labor benéfica con los defectos y faltas registradas, que se darán, si no en una forma, en otra, durante el régimen de todas las Juntas, porque dependen más que de éstas, del modo de proceder de los socios.

Nosotros hemos censurado el procedimiento empleado para repartir las localidades, lo «matón» del organillo y la arbitrariedad en anunciar y suspender espectáculos sin darlo a conocer, pero siempre hemos pensado que esto había que tratarlo para proponer y adoptar soluciones, no para acoger a la Junta, porque en este caso habrá que acogerlas a todas.

Lamentaremos que por el resultado que ha tenido la cuestión, se produzcan escisiones que debiliten a la sociedad o la maten.

Por nuestra parte, dicho lo dicho, y creyendo que la Junta saliente merece un voto de gracias, esperamos de los animosos miembros de la flamante directiva, que promuevan todas aquellas iniciativas tendentes a la continuación de la prosperidad social, y suavicen con una conducta imparcial y unánime todas las asperezas.

¡Y cuidado con maltratar ni permitir que se maltrate a los «botones», a pesar de todos los precedentes.

Cosas del verano.

Niñas línguidas, famélicas, con olores lascivos de perfumes fuertes. Una raqueta en la mano. Transparentes gasas, que cubren sus cuerpos mórbidos. Al andar parece que el calor las impide marcar ese taconeo menudito, tal vez el calor las produce esa iguavía.

En las noches parece recobrar un poco su arrogancia, el airecillo fresco las hace ser más gallardas y andar con más soltura.

Los pollos bien de las caras mal, miran a las tobilleritas de las raquetas, con timidez; cuando pasan se atreven a volver la cabeza, creyendo encontrarse con la mirada de alguna de ellas; o por admirar las tonadas pantorrillas que descubren con los vestidos tan cortos.

¡Dichoso verano! exclaman los niños bien; y no ven que la palidez de su rostro aumenta, que enflaquecen, y parecen empujados de la Parca aunque les falta la guadaña; y para suplirlo llevan un bastoncito, con el que, parece quieren segar la vida de los que les rodean.

Cuando se toma leche helada o mentado, todo el mundo o mejor dicho la mayoría, antes de acercarlo a la boca soplan, como si tuvieran miedo de quemarse; es un espectáculo bonito, ver soplar a muchas personas, que están sentadas en las mesas puestas en la calle o plazas, a la puerta de un café, parece que están neurasténicos, soplan con ahinco como si quisieran enfriar una cosa helada.

La otra noche pude observar, un grupo de amigos que pasaban por el paseo de San Antonio, iban provistos cada uno de una cerilla encendida, para evitar tropezar con algún objeto, dada la total obscuridad que reina en ese paseo.

Oírecia el aspecto de un día de Semana Santa, al paso de los hermanos de una cofradía.

Es el único medio de poder transitar por allí, ir provistos de alguna luz. Gracias a que en nuestra Ciudad los rateros no abundan, sino habían encontrado un buen campo para fechorías.

Muchas veces me preguntan: ¿porqué la colonia veraniega escoge como punto predilecto en las tardes la carretera conocida por las del Puente de la Estación y el paseo de Don

Carmelo?. No lo se, aunque supongo sea por el olor de la gasolina, ese olor que tanto abunda en las calles céntricas de Madrid, los recuerde su tierra a la vez que aspiran el aroma competente del tomillo. Por lo demás no lo comprendo, no se que otro fin les guiará allí, si es que quieren campo, veinte mil sitios hay aun más pintorescos, sobre todo sin ese polvo tan molesto que levantan los carruajes y automóviles que transitan por aquella carretera.

Tienen además jardines, con amplias calles donde poder pasear, y aspirar una atmósfera perfumada con el aroma de muchísimas flores, a la vez que deleitan la vista con las maravillas que allí ofrece la naturaleza; hay también agua fresca y abundante, para poder refrescar la boca seca por el calor; en fin un sitio delicioso; y para completar aún más las comodidades del veraneo, un pequeñito pinar. Este paseo es el de San Antonio construido y cuidado todo esto por el Excmo. Ayuntamiento con grandes trabajos y sacrificios: con el solo fin de dar un sitio donde poder pasar unas horas cómodamente y nadie lo agradece, es más, pasan cerca de allí y lo miran casi con desprecio. (No recomiendo a nadie este paseo para ir en las noches, a no ser esté a mal con su existencia).

Hay otro paseo el del Recreo, el que es un poco más agraciado, pues la gente cuando regresa de su paseo general (que ya sabemos cual es), suele detenerse allí unos momentos a descansar.

¿Porqué no concurren los que vienen huyendo del calor a los sitios que he indicado? Tampoco lo sé.

Mayores comodidades que las que allí se ofrecen, me parece imposible hallarlas, tal vez estén faltos esos paseos de atractivo; o los gustará regresar a casa polvorientos y sudorosos, es un capricho muy raro, ellos sabrán tal vez los verdaderos motivos que yo no he podido descubrir.

EL NENE BOLCHEVIQUE

La parroquia de San Pedro

Sirviendo de fondo antiguo, como un rico y artístico tapiz, a la hermosa Plaza del Alcázar levántase la Iglesia de San Pedro, de rojos muros jaspeados, como bañados en una eterna luz de sol que muere.

Todo lo que la rodea es moderno, únicamente el hermoso y abandonado monasterio de Nuestra Señora la Antigua—del que otro día hablaré—tiene el mismo aire y gesto vetusto y orgulloso.

Estas tardes estivales, al fenecer el sol, rojo, como una hostia de fuego, se ilumina la fachada principal y el hermoso rosetón de esta iglesia, con una luz anaranjada que pone más fuego en el granito rojo de los robustos muros.

Desde muchísimos años antes que la res-

tauración de nuestra M. N. y M. L. Ciudad de Avila este templo, que también desde tiempo inmemorial, ha venido siendo parroquia.

Su planta, y hasta cierto punto su construcción, es idéntica a la del renombrado templo de San Vicente.

Verdaderamente es muy hermosa esta Iglesia de San Pedro y muy digna de ser visitada por el viajero que desee admirar todo lo bueno que rebosa Avila. Únicamente la encontramos un defecto, y es que sus campanas cuando tocan a misa, lo hacen tan mal, que se nos figura que tocan a arrebató.

L. GONZÁLEZ IGLESIAS

Croniquillas cortesananas

¡Aún siguen siendo cortesananas! Claro que mis lectores las verán con mayor interés si fuesen de Abd el Krin y sus comparsas, pero yo, la verdad, no.

Hace pocas noches, y en sitio bastante céntrico, se entabló una verdadera batalla campal entre unos empleados del tranvía y otros empleados (masculinos y femeninos) de la corte del dios Baco. Unos y otros se pusieron como nuevos a estacazos y uno de los tranviarios quedó muerto a consecuencia de una puñalada en el cuello. Por cierto que un flamante súbdito de don Millán presencié la ensalada desde la barrera pero sin querer intervenir, a pesar de haber sido requerido para hacerlo.

Cesantía al canto y... a otra cosita.

El calor sigue apretando de una manera escandalosa. Si continuamos así va a ser necesario un bandito, señor Millán y Millán.

Aun cuando la salida de tropas para Melilla, se ha hecho a horas intempestivas se ha congregado un numeroso público en la estación y trayecto. Era un hermoso contraste el de la alegría franca de los soldados con la tristeza de sus familiares. Mientras ellos respondían a los vivas a España y al ejército, madres, novias y hermanas, se secaban unas lágrimas con el mismo pañuelo que, más tarde, flotaría al viento, hasta perderse el tren, como última señal de despedida.

Poco a poco va saliendo de Madrid todo el mundo. Mi amigo y compañero Alfredo Olavarría, ya salió para esa. Desde estas columnas le saludo. Yo, por mi destino, he de seguir aquí tragando polvo y sol ¡Maldigo al destino! Al destino en Madrid ¿eh? Pero, quién sabe si aun salgo de veraneo a cualquier punto fresco y tranquilo... a Monte Arruit, por ejemplo.

¡Abd el Krim y Millán y Millán, sean con todos y yo que lo veal

PEDRO LLABRES

NOTICIAS

El treinta del actual celebraron «Los Alpinos» su anunciada verbena en el patio del Alcázar. Hay que reconocer, por el resultado de estas verbenas, que «Los Alpinos» saben hacer las cosas, sin escatimar medios como lo demuestra el hecho de contratar la brillante banda de la Academia de Intendencia.

El amplio patio del cuartel del Alcázar, era pequeño para contener a la concurrencia de todas clases. En la rifa de los doce preciosos abanicos japoneses y una moneda de oro, fueron premiados los números 66, 3.197, 1.079, 1.276, 157, 1.469, 3.475, 5.159, 2.762, 2.476, 1.876 y 3.803.

Mañana celebrará esta sociedad una gran becerrada, que amenizará dicha banda. Será madrina de esta fiesta la distinguida señora doña Isabel García de Mendaro, y la presidirán las bellísimas señoritas María Sánchez-Albornos y María Vivero. Dirigirán la lidia Angel Castejón, y serán estoqueados los becerros por Marcelo Hernández y Eustasio Sánchez.

Se espera un exitazo.

—Se ha celebrado en la noche de ayer en el local abierto de «La Peña», la primera verbena organizada por la nueva junta directiva. Como las anteriores, estuvo muy animada y concurrida, y se notaron dos novedades: la orquesta y los churros.

Ayer por la tarde, convocada y presidida por el Sr. Gobernador civil de la provincia, se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad, una reunión de gran número de alcaldes de la provincia, con objeto de preparar la constitución de una brigada sanitaria.

Concurrieron al acto los tres, alcalde don Luis Martín López, al inspector provincial de Sanidad D. Vicente Rasueros Díez, el subdelegado de Medicina del partido D. Manuel García y Sánchez de Plaza, unos treinta médicos de diferentes pueblos.

Hablaron muy atinadamente los Sres. Martín, García, Rasueros y Mendaro (gobernador) y terminó el acto con una patriótica alusión por éste a los soldados que sufren las penalidades de las operaciones en Africa, acordándose por unanimidad dirigirles una salutación.

Creemos que será un hecho la brigada sanitaria, siendo propósito inaugurarla en uno de los días de las fiestas de Santa Teresa de Jesús. Los Ayuntamientos deberán contribuir para ella, por precepto de la Real orden de 28 de Junio último. A los de esta provincia se fijó como cuota contributiva la del 1,50 por 100 de la efectividad de sus respectivos presupuestos de ingresos.

Es indudable la importancia de esta Institución por la cual, mediante la mancomunidad, podrán contar los pueblos con servicios urgentes y eficaces, de que no pueden disponer entregado cada uno a sus propias fuerzas.

Eugenio Eloy García

Agencia de Reclamaciones y de Transportes.

DUQUE DE ALBA, 4.—AVILA

CASTOR MARTÍN

SUCESOR DE ENCINAR

Primera casa en ropas hechas. Se confeccionan toda clase de prenda de vestir.

Avila. Zendera, 2

Imprenta Moderna.—Avila.

ACADEMIA POLITECNICA

Estrada, 7. (Antes Reyes Católicos, 23)

Director: Don Eduardo Meseguer, Ingeniero Militar.

Subdirector: D. Robustiano Pérez Arroyo, Licenciado en Teología y Profesor del Seminario.

Preparación para Carreras Militares, Correos, Telégrafos y Oposiciones especiales. Profesorado facultativo.
Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

LA SANTANDERINA

MADERAS, CAL, YESOS, CEMENTOS Y FERRETERIA

Viuda de Manuel Canales

Precios económicos

Plaza de Castelar, 2, 3 y 4.—AVILA

Depósito de cubiertas de automóviles usadas y abarcas al por mayor de

Baltasar Alvarez Asensio

Expendedor de abarcas de goma y cuero

ESPECIALIDAD

en alpargatas con piso de goma y zapatos impermeables

Constitución, 8.—AVILA

Probad los exquisitos vinos

— DE —

LOPEZ Y LARIOS

CLASES { TINTO CORRIENTE
TINTO DE MESA
TINTO AÑEJO, AÑO 1890

DEPÓSITO: Isaac Peral, núm. 6.—AVILA

Comercio de Mercadería, Paquetería, Puntillas y bordados.

JOSÉ REGALADO
Reyes Católicos, 25

Local chiquito, pero repleto. En él encontraréis lo que no os imagináis, El hábito no hace al monje. Y lo grande no es lo mejor.

Venancio Matallana Martín

Antiguo Cortador de la Casa de Rojas

Se construye toda clase de calzado

ESPECIALIDAD

en medidas para pies dificultosos y con suplemento de corcho y todo lo concerniente al ramo de Zapatería

Luis de Victoria, 2 (Frente a la Cooperative).

LA ACTIVIDAD

AGENCIA DE NEGOCIOS DE

Manuel Fernández Martín

PROCURADOR EN EJERCICIO

Representación de Ayuntamientos. Administración de fincas. Cobro de créditos, etc. Oficinas, Plaza del Alcázar, 17, pral.

SASTRERÍA

Miguel García e hijo

Zendrera, 19 (antes Caballeros, 2)

Se confeccionan toda clase de prendas de vestir para caballero. Especialidad en uniformes militares.

La mejor garantía de

usar buen calzado

SE COMPRAR LOS
Calzados Melero

TOMAS PEREZ, 10.—AVILA

3, Vallespín **MUEBLES** Vallespín, 3

Se compra, vende y cambian toda clase de muebles y objetos, antiguos y modernos.

Gran surtido en camas y mesillas de noche.

En esta casa hay gran surtido en silleñas, reclinatorios, mesas y veladores, pedestales, percheros, armarios, librerías, aparadores, estantes, cómodas, consolas, sillones para despacho, jardineras, lavabos, toda clase de cuadros y espejos, mecedoras, musiqueros, entredoses, meridianas, mesas de comedor, etc., etc.

No confundirse: 3, Calle de Vallespín, 3

A GUSTIN DE VEGA SANTOS

Jabón puro, Santa Teresa de Jesús

(Marca registrada).— Avila

ATENCIÓN

ATENCIÓN